STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Juliane Nagel, Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/3578

Thema: Versammlungsgeschehen Offensive fiir Deutschland, DIE
RECHTE, Thiigida und Proteste am 12. Dezember 2015

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfuihrungen vorangestellt;

»Am 12.12.2015 fand in Leipzig ein Naziaufmarsch der ,Offensive fiir
Deutschland‘ bzw. der Partei Die Rechte sowie zahlreiche Protestver-
sammlungen statt. In diesem Zusammenhang kam es zu gewaltsamen
Ausschreitungen in der Leipziger Siidvorstadt.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Versammlungen wurden am 12. Dezember 2015 mit welcher
Zahl von Teilnehmerinnen und Teilnehmern und welcher Routenfiih-
rung angemeldet und durchgefiihrt? (bitte nach Veranstalterin, Datum
der Anmeldung, Versammlungsort, angemeldeter und tatsichlicher
Teilnehmerinnenzahl aufschliisseln)

Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

Frage 2:

Auf welchen Erkenntnissen beruht die Einschétzung der die urspriing-
lich als drei Versammlungen geplanten Demonstrationen veranstal-
tenden Biindnisses ,,Offensive fiir Deutschland® (OfD), Thiigida und
die Partei Die Rechte als ,rechtspopulistisch® (vgl. Pressemitteilung
der Polizei Leipzig vom 12. Dezember 2015, 22.30 Uhr)?

Die Polizeidirektion Leipzig verwendete den Begriff ,rechtspopulistisch® als
redaktionelle Vereinfachung.
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Frage 3:

Wie viele Polizeibeamtinnen waren am 12. Dezember 2015 im Zusammenhang mit
dem Versammiungsgeschehen im Einsatz? (bitte nach Einheiten und Dienststel-
len aufschliisseln sowie auch Anzahl der eingesetzten zivilen Beamtinnen ange-
ben)

Insgesamt wurden ca. 1.600 Polizeibedienstete eingesetzt. Davon waren ca. 130 Poli-
zeibedienstete in ziviler Kleidung im Einsatz.

Die Einsatzkrafte schltisseln sich wie folgt auf:

Dienststelle/Bundesland Anzahl Einsatzkrifte (gerundet)
Baden-Wiurttemberg 70
Nordrhein-Westfalen 120
Sachsen-Anhalt 190
Bundespolizei 40
Préasidium der Bereitschaftspolizei 650
Polizeidirektion Leipzig 430
Polizeidirektion Zwickau 30
Polizeidirektion Dresden 30
Landeskriminalamt 30
Polizeiverwaltungsamt 30
Frage 4:

Gegen wie viele Personen wurde im Zusammenhang mit dem Versammlungsge-
schehen und den Protesten am 12. Dezember 2015 aus welchen wesentlichen
Grinden Strafverfahren oder Ordnungswidrigkeitsverfahren eingeleitet? (bitte
nach Tatvorwurf, Tatort, Deliktsgruppe, politischer Einordnung und Zusammen-
hang zu angemeldeten Versammlungen aufschliisseln)

Frage 5:

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung iiber mégliche RechtsverstéRe von
Polizeibeamtinnen im Zusammenhang mit dem Versammlungsgeschehen am
12. Dezember 20157

Zuspmmenfassende Antwort auf die Fragen 4 und 5:

Es ({Nir auf die Anlage 2 verwiesen.

| )

Mit 1\re ndlichen GriiRen

Markus Ulbig

Anlagen: 2
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Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Drs.-Nr. 6/3578

geschitzte
Datum der Versammiung Versammlungsort bzw. Aufzugsstrecke N iat Teilnehmerzahl
Versammlungs- | (Bezeichnung/ Te?lngﬁfne:agrz:\hl (zu den tatsachlich
anzeige Veranstalter) angezeigt tatsichlich festgesteliten
Versammlungen)
Bescheid der
06.11.2015 Aufzug des Bundnisses Selneckerstrale, Karl-Liebknecht- Versammlungsbehtrde zur 400
S ,Offensive fur Deutschland” | StralRe, Eichendorffstraie Zusammenlegung der drei
Versammilungen:
. Kurt-Eisner-Stralle
06.11.2015 Aufzug der Partei fgﬁ:qsg;\i?gﬁggérar%:Fl-Ti(:é?(:wdécht- (zwischen Altenburger 400 200
T DIE RECHTE StraRe Eichendc;rffstralze Strafle und L6Bniger
’ Strafle), Kurt-Eisner-
Stral3e, Arthur-Hoffmann-
. «  |Alexis-Schumann-Platz, Karl- Stralle, Kreuzungsmitte
06.11.2015 Aufzug von , THUGIDA Liebknecht-StraBe, Eichendorffstraie | Arthur-Hoffmann- =60
StraRe/Ecke Arndtstrale
Kundgebung unter dem
Motto "Einstehen fur
19.11.2015 Menschlichkeit" Vorplatz Paul-Gerhard-Kirche wie angezeigt 200 70
(Ev.-Luth. Kirchgemeinde
Leipzig Connewitz-LéRnig)
Kundgebung unter dem
Motto ,Gefllichtete
19.11.2015 jﬁgg’gﬁg;ﬁ?‘“e” Karl-Liebknecht-Strake Arndtstraie 200 300
(Aktionsbundnis Leipzig
nimmt Platz)
Kundgebung unter dem
Motto ,Gefliichtete
19.11.2015 schfitzen, Pessision Bemhard-Géring-Strafe —=mhard Gering: 100 60

widersprechen”
(Aktionsbiindnis Leipzig
nimmt Platz)

Strale/Hardenbergstralle




Kundgebung unter dem
Motto ,Gegen Rassismus,
fur Toleranz, Weltoffenheit

26.11.2015 und Popkultur!* KochstraBe/Karl-Liebknecht-Strafle abgesagt am 12.12.2015 300
(WERK 2 Kulturfabrik
Leipzig e. V.)
Kundgebung unter dem
Motto ,Nieder mit dem Karl-Liebknecht-StraRe/Kurt-Eisner-
29.11.2015 Ba'ath-Regime in Syrien!* | StrafRe Arthur-Hoffmann-StraRe 50 80
(Privatperson)
Auftakt: SimildenstraRe
(stdlich der
SimildenstralRe/Selneckerstrafie, Selneckerstrafe),
; Selneckerstralle,
Selneckerstrae, Connewitzer Kreuz, ;
: . Connewitzer Kreuz, Karl-
Karl-Liebknecht-StraRe, Arno-Nitzsche- .
. Liebknecht-StraRe, Arno-
R Stralle, WiedebachstralRe, Bernhard- )
Aufzug der Partei ,Die . ! Nitzsche-Stralle,
03.12.2015 Goring-Stralle, Bornaische StraRe, . 2.000 70
Partei ; Wiedebachstrafie,
Stockartstrale, Biedermann-Stralle, .
. Bornaische Strafe,
Herderstrale, Wolfgang-Heinze-StraRe, .
o Connewitzer Kreuz,
Simildenstrafie, .
SimildenstraRe/Selneckerstralke Wolfgang-Heinze-Strate,
’ SimildenstraBe, Abschluss:
Simildenstrafe (stdlich der
Selneckerstrafie)
Kundgebung unter dem
Motto ,Gegen Rassismus* )
04.12.2015 (Initiative Far das Insel am Connewitzer Kreuz abgesagt am 11.12.2015 55
Politische")
Kundgebung unter dem
Motto ,Fur Vielfalt,
Solidaritat und Toleranz® . . .
04.12.2015 (Kunst- und Karl-Liebknecht-Strale wie angezeigt 100 40
Gewerbegenossenschaft
Feinkost eG)
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Kundgebung unter dem
Motto ,Fur ein buntes und
geschlechtergerechtes

09.12.2015 Leipzig. Gemeinsam gegen Windscheidstrae wie angezeigt 50 20
Rechtsnationalismus.“
(Privatperson)
Kundgebung unter dem
Motto ,Entschlossen gegen .
09.12.2015 Nazis und Rassisten — Der | gt Hoffmann-Strafie/Kurt-Eisner- étr:ggg/'-sliﬁr:smmrststraae 200 120
Suden bleibt rot*
(DIE LINKE)
Kundgebung unter dem
Motto ,Kein Faschismus Gustav-Freytag-Straie/Karl-Liebknecht-
10.12.2015 auf dem Campus® StraBe abgesagt am 12.12.2015 400
(Studentenrat UNI Leipzig)
12.12.2015 Spontanversammlung Alexis-Schumann-Strafie 14
. - Beschrankung: Hartel-
12.12.2015 Spontanversammlung Peterssteinweg/Dimitroffstrale stralie/Peterssteinweg 15
12.12.2015 Spontanversammlung Simsonplatz 15
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Drs.-Nr. 6/3578

Anzeige/Deliktsbezeichnung*

Tatort*

Tatverdichtige bzw. Betroffene*

politische
Anzahl Motivation Versammlung
Strafanzeigen
1 Sachbeschadigung Leipzig, Heilemannstrafle
Sachbeschéadigung und Gefahrdung des i .
2 StraRenverkehrs Leipzig, Schleuliger Weg
3 Sachbeschadigung Leipzig, Prinz-Eugen-StraRe
4 Brandstiftung Leipzig, Diezmannstrale
5 Sachbeschadigung Leipzig, Kohlgartenstrafie
Verdacht Versto gegen das -
6 Sprengstoffgesetz Leipzig, Scheffelstralle 1
7 Brandstiftung Leipzig, Raschwitzer Stralle
8 Beleidigung Leipzig, Schletterstralle 1
9 VerstoR gegen das Séchsische Leipzig, Karl-Liebknecht-Strale 1
Versammlungsgesetz
VerstoR gegen das Sachsische - .
10 Versammlungsgesetz Leipzig, Steinstralle 1
VerstoR gegen das Sachsische L .
11 Versammiungsgesetz Leipzig, Semmelweisstrale 1
Versto3 gegen das S&chsische o . i i
12 Versammiundsgesetz Leipzig, Ferdinand-Rohde-Strale 1
Verstoll gegen das Sachsische - .
13 Versammlungsgesetz Leipzig, Semmelweisstralle 1
Verstof} gegen das Sachsische — . i
14 Versammlungsgesetz Leipzig, Richard-Lehmann-Strafie 1
15 | VerstoR gegen das Sprengstoffgesetz Leipzig, Fockestrafle
VerstoR gegen das Sachsische o .
16 Versammlungsgesetz Leipzig, Semmelweisstralle 1
17 Verwenden von K ennzeichen Leipzig, Semmelweisstralie 1
verfassungswidriger Organisationen ’
Verstol gegen das Séchsische - .
18 Versammlungsgesetz Leipzig, Semmelweisstralle 1
19 | Offentlicher Aufruf zu Straftaten Leipzig, Semmelweisstrale 1




20 | Schwerer Landfriedensbruch Leipzig, Kurt-Eisner-Strale

21 x::ztaonffrgﬁ gﬂegn_%i:\sse?zéchsische Leipzig, Semmelweisstrale

22 | Schwerer Landfriedensbruch Leipzig, Kari-Liebknecht-Strate

23 | Schwerer Landfriedensbruch Leipzig, Shakespeare-Straie

24 | Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte Leipzig, L6Bniger Strale

25 \Bf::as'tlob‘?.lgggri?tti?;esetz Leipzig, Bernhard-Géring-Strae
26 | Sachbeschadigung Leipzig, Arthur-Hofmann-Stralle

27 | Landfriedensbruch Leipzig, CuriestralRe

28 | Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte Leipzig, Curiestrafie

29 | Landfriedensbruch Leipzig, Karl-Liebknecht-Stralie

30 | Landfriedensbruch Leipzig, Bernhard-Géring-Stralle
31 | Gemeinschadliche Sachbeschadigung Leipzig, Bernhard-Géring-Stralie
32 | Koérperverletzung und Sachbeschadigung | Leipzig, Arthur-Hoffmann-Straie
33 | Landfriedensbruch Leipzig, Scharnhorststralle

34 ://::zgonﬁngﬁj %gsssef}zéchsische Leipzig, Semmelweisstralle

35 | Landfriedensbruch Leipzig, August-Bebel-Strafle

36 | Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte Leipzig, Karl-Liebknecht-Strafte

37 | Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte Lefpzig, Karl-Liebknecht-Stralle

38 \\;:;:taorﬁngﬁizr;;::eiéchsische Leipzig, Karl-Liebknecht-Stralle

39 | Landfriedensbruch Leipzig, Karl-Liebknecht-Strale

40 | Landfriedensbruch Leipzig, Karl-Liebknecht-Strale

41 | Sachbeschadigung Leipzig, Karl-Liebknecht-StraRe

42 | Beleidigung Leipzig, Karl-Liebknecht-Stralte
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43

Schwerer Landfriedensbruch

Leipzig, Karl-Liebknecht-Strafie

44 | Sachbeschadigung Leipzig, Karl-Liebknecht-StraRe
45 ://::zgorgngleu %Zg;:;f’zéChSiSChe Leipzig, Semmelweisstrafie

46 \\;gntggon%ngﬁ %Zr;(dﬁefefzéchsische Leipzig, Semmelweisstrale

47 | Sachbeschadigung Leipzig, Arthur-Hoffmann-Strae
48 | Landfriedensbruch Leipzig, Karl-Liebknecht-Strate
49 | Besonders schwerer Fall des Diebstahls Leipzig, Hans-Driesch-Stralle
50 gt?;?&hégs';f;efpg”ﬁ in den Leipzig, Karl-Liebknecht-Strake
51 \\jg:g:rcnh;l\l’]‘f‘;sstggsi‘fge” das Sdchsische || oinzig, Karl-Liebknecht-Strafte
52 | Landfriedensbruch Leipzig, Karl-Liebknecht-Stralle
53 | Landfriedensbruch Leipzig, Karl-Liebknecht-Straie
54 | Landfriedensbruch Leipzig, Karl-Liebknecht-Strafe
55 | Sachbeschadigung Leipzig, August-Bebel-Strale
56 | Sachbeschadigung Leipzig, Karl-Liebknecht-Stralke
57 | Gefahrliche Karperverletzung Leipzig, Karl-Liebknecht-Strale
58 | Sachbeschadigung Leipzig, Bernhard-Géring-Stralle
59 | Sachbeschadigung Leipzig, Prinz-Eugen-Strafe
60 | Landfriedensbruch Leipzig, Karl-Liebknecht-StraRe
61 | Geféhrliche Kérperverletzung Leipzig, Koburger Strale

62 | Brandstiftung Leipzig, Raschwitzer StraRe

63 | Zerstdrung wichtiger Arbeitsmittel Leipzig, Biedermannstrae

64 | Sachbeschadigung Leipzig, August-Bebel-StraRe
65 | Sachbeschadigung Leipzig, Karl-Liebknecht-Strake
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66 | Sachbeschadigung Leipzig, Demmeringstralle

67 | Sachbeschadigung Leipzig, Wolfgang-Heinze-Stralle
68 | Urkundenfalschung Leipzig, Kochstrale

69 | Sachbeschadigung Leipzig, Koburger Stralte

70 | Sachbeschadigung Leipzig, Alfred-Kastner-Stralte

71 | Sachbeschéadigung Leipzig, Karl-Liebknecht-Strae
72 | Sachbeschadigung Leipzig, Kochstralle

73 | Sachbeschadigung Leipzig, Kurt-Eisner-Stralle

74 | Sachbeschadigung Leipzig, Karl-Liebknecht-Strale
75 | Sachbeschadigung Leipzig, Kochstrale

76 | Sachbeschadigung Leipzig, Kurt-Eisner-StralRe

77 | Sachbeschadigung Leipzig, Karl-Liebknecht-Strafle
78 | Sachbeschadigung Leipzig, Hardenbergstralle

79 | Sachbeschadigung Leipzig, Arno-Nitzsche-Stralle
80 | Sachbeschadigung Leipzig, Selneckerstralle/Kochstralie
81 | Brandstiftung Leipzig, Koburger Stralle

82 | Kérperverletzung im Amt Leipzig, Karl-Liebknecht-Stralle

83

Kérperverletzung im Amt

Leipzig, Karl-Liebknecht-Strafle

84

Korperverletzung im Amt

Leipzig, Karl-Liebknecht-Strale
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Ordnungswidrigkeitsanzeigen

1 Verstol} gegen das Sachsische

Versammlungsgesetz Leipzig, Semmelweisstrafle 1

VerstoR gegen das Sachsische

2 Versammlungsgesetz Leipzig, Semmelweisstrale 1

3 VerstoR gegen das Séchsische

Versammlungsgesetz Leipzig, Semmelweisstraie 1

4 VerstoRl gegen das Sachsische

Versammlungsgesetz Leipzig, Semmelweisstralle 1

5 VerstoR gegen das Séachsische

Versammlungsgesetz Leipzig, Semmelweisstraliie 1

6 Verstof gegen das Sachsische

Versammlungsgesetz Leipzig, Semmelweisstrale 1

7 VerstoR gegen das Sachsische

Versammiungsgesetz Leipzig, LoRniger Stralle 1

8 Verstol} gegen das Sachsische

Versammlungsqesetz Leipzig, LoRniger Strale 1

Versto gegen das Séachsische

Versammiungsgesety Leipzig, Semmelweisstrale 1

10 Verstoll gegen das Séchsische

Versammiungsgesetz Leipzig, Semmelweisstraie 1

11 VerstoR gegen das Sachsische

Versammlungsgesetz Leipzig, Scharnhorststrale 2

Stand: 21. Dezember 2015

* Falls die Tabelle in einzelnen Zellen keinen Wert enthalt, bedeutet dies, dass die erfragten Fakten nicht bekannt und, sofern es fur die Verfolgung
der jeweiligen Straftat von Bedeutung ist, Gegenstand laufender Ermittlungen sind.
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